

FERRO
CARRILES.

De Palma a Manacor
3'15 (mixto)—8'10 m. y 2'45 t.
De Palma a La Puebla
3'15 (mixto)—8'10 m. y 2'45 t. (mixto) t.
De Manacor a Palma y La Puebla
3'15 (mixto), 8 m.—8'3 t.
De La Puebla a Palma
4 (mixto), 8'25 m. y 3'30 t.
De La Puebla a Manacor
4 (mixto), 8'25 m. y 3'15 tarde.
Los días de mercado en Inca.
De Inca a Palma 2 t.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGHE,
Palacio, 2 y 4.

LA OPINION.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.

Despacho de 8 a 11 de la mañana.

VAPORES
CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Mártes 5 t. Barcelona.—Miér. 2'25 t. Mahon por Alcadia.—Juev. 3 t. Valencia.—Sáb. 2'25 t. Barcelona por Alcadia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcadia.—Miér. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcadia.—Sábado Barcelona.

PRECIO DE SUSCRICION.

1'25 PESETA AL MES.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR
DE LA OPINION.

Un querido amigo y paisano nuestro, nos favorece con la correspondencia que con el mayor gusto publicamos, como lo haremos tambien con las demas que se sirva remitirnos tan discreto correspondiente.

Sr. Director de LA OPINION.

Pinar del Rio 3 Julio 1882.

Muy Sr. mio y distinguido amigo: En esta correspondencia van a ser preferente objeto de mi atencion aquellos acontecimientos que en mi concepto juzgue de interés para los habitantes de esa provincia que directa ó indirectamente tengan algo que ver con esta lejana y fértil isla de Cuba.

Como supongo que para la mayoría será de primera importancia conocer su situacion económica, este es el asunto que va a ocuparme en primer término.

Ya todos tendrán noticia del proyecto del Gobierno para arreglar la deuda de esta Isla que año tras año ha venido formándose con motivo de no haberse podido recaudar en ningun presupuesto el total de ingresos que se habian calculado, mientras que por otra parte los gastos han excedido todos los años del total consignado en el referido documento económico.

Ha ocasionado este trastorno la mala administracion que hemos tenido ayudada y favorecida por el estado anormal en que se encontraba este pais.

Los resultados no se han hecho esperar, ni tampoco nos han sorprendido. En la imposibilidad de satisfacerse los débitos de la Hacienda, ha suspendido esta los pagos quedando pendientes las atenciones de personal de Junio y los de material desde Noviembre, que es el último mes que se ha pagado. Hay quien supone que aun se satisfarán algunas otras atenciones de material, pero los mas creen que todo lo que hay hoy pendiente se convertirá en el nuevo papel que ha de emitirse en

pago de las referidas atenciones, segun el proyecto de que le he hablado.

Ya puede suponerse el mal efecto que la tal noticia ha producido y lo inmoral de la solucion que se dá al asunto.

Los créditos del corte de cuentas del Zanjon se convertirán en papel, destinándose todos los años el uno por ciento a la amortizacion. Los resguardos del empréstito llamado «Balmaseda» se cangearán tambien por esta clase de papel, qué, como es de suponer, se cotizará a muy bajo precio. No doy a V. detalles respecto a este particular porque los abonados a su periódico que deseen conocerlos podrán encontrarlos en la Ley de Presupuestos de la Isla para el ejercicio de 1882 a 83.

Todo el mundo ha calificado de grosera burla el que el Estado deje de satisfacer sus atenciones convirtiéndolas en papel que habrá de negociarse forzosamente con un descuento que aun no puede calcularse con exactitud, pero que bien puede asegurarse dejará reducido a menos de la mitad el efectivo que se acreditaba contra el Tesoro.

El Gobierno actual podrá ver en sus proyectos financieros, muy buenas cosas, pero es bien notorio que los planes hasta ahora desarrollados no han sido del agrado general, y creo que son mas los descontentos que los que elogian.

El comercio de la Isla ha sido favorecido en algunas concesiones de las que tendrán tambien detalladas noticias por haber sido objeto de importantes discusiones en el Congreso. Se esperaban otras mas importantes, y por lo mismo en vez de manifestarse la prensa satisfecha, ha demostrado inmenso disgusto por no haber conseguido todo lo que esperaba referente a este particular.

Tambien se habla de otras reformas económicas que han de plantearse al empezar a regir los nuevos presupuestos, en los cuales se consignan y de las que le daré cuenta, al conocer la impresion que haya producido cuando ya estén vigentes y se conozcan los resultados.

Reformas políticas, (caballo de batalla

de los partidos de esta Isla), tambien las hubo, y todas tienden a asimilar esta region a las provincias españolas, lo cual en absoluto es de todo punto imposible conseguir, dadas las condiciones especiales del pais.

Los periódicos autonomistas y liberales que vienen a ser lo mismo, y que aqui son considerados por muchos como *separatistas* (sin que ellos apenas se alteren por tal mote) abogan por la separacion de mandos sosteniendo que es imposible que un jefe militar pueda desempeñar tambien con acierto el mando superior civil de la Isla, y que no deben tampoco los Comandantes Generales de estas provincias ser al mismo tiempo Gobernadores civiles de las mismas.

Afortunadamente el reciente ejemplo que Francia nos ha dado con lo sucedido en sus posesiones de Africa, y la completa falta de lógica en los razonamientos de los periódicos que sostenian el referido concepto, han sido argumentos irrefutables que han conquistado la victoria de la polémica a la prensa del partido constitucional, al que están afiliados los españoles incondicionales y los amantes del orden y la tranquilidad.

Las condiciones higiénicas no mejoran: tampoco creo posible que esto pueda suceder sin que se tomen enérgicas medidas, y la policia y aseo de la populosa Habana merezca la principal atencion de las autoridades que lo descuidan hasta el extremo de confiar casi por completo la limpieza de las calles y paseos, a las *auras*, especie de cuervos que se alimentan de sustancias en descomposicion.

Vaya un ejemplo para que no se dude de cuanto dejo dicho. Frente la carcel pública, sitio muy concurrido, por donde todos los días pasaba, vi una vez el cadáver de un perro; al día siguiente aun continuaba de *cuervo presente* descuidado por los barrenderos, y al tercer día ya solo vi el esqueleto, gracias a que a las *auras* se les habia ocurrido sacar el estómago de mal año engullendo sus apetitosas y corruptas carnes. Estos hechos suelen repetirse con la mayor frecuencia.

samente por ella el bruto hierro de las mohocidas áncoras de sus naves...

Aquellas peñas escarpadas, aquel pino solitario que en ellas se sostiene, con sus robustas raíces, garra fenomenal rotas antes que abierta, son tal vez testigos de la fiera de nuestros rudos antecesores. Tal vez en ellas rebotaron, ó troncharon las tiernas ramas del entonces delicado arbolito, las piedras de los honderos que, adiestrados por madres heroicas y semi-espantadas, ganaban su frugal merienda, con el ejercicio de su admirable punteria.

El camino se desvia un poco hacia la derecha. Dejaremos a la izquierda una compacta bóveda formada por árboles diferentes. El agua con prolífica solicitud se cibe a los troncos de los rugosos olmos y de los álamos temblones, cuyas hojas que parecen las ilusiones de un alma tierna, se mueven con la inquietud de una pupila que busca algo y no encuentra nada.

Es una vista hecha a propósito para colorear una acuarela.

Pasemos el rústico puente y adelantando veremos sobresalir a la izquierda del camino, una palmera gigante, recuerdo vivo que plantaron los sarracenos, que creció regada con sus lágrimas, cuando la reconquistista y que se balancea mecida por las brisas del mar, agitada todavia por los suspiros de Boabdil... Veremos unos pequeños cerrillos de escasa vegetacion y por último, allá, en el fondo algunas casas ennegrecidas; el pueblo, Vall-demosá.

En la Cartuja se admiran la perfecta cúpula de su bóveda, unos frescos de mé-

El servicio de barrenderos y basureros tienen un reglamento especial. Los vecinos sacan de sus casas la basura a las once en punto de la noche, depositandola en frente de sus casas. Está mandado que la coloquen en envases, pero se prescinde por muchos de este requisito. A la indicada hora pasan los carros y la recogen, levantando los barrenderos nubes de polvo que hacen imposible la circulacion por el campo de sus fechorías. Generalmente coincide el barrido con la salida de los Teatros; ya ve V. pues Sr. Director, que no puede ser mas intempestiva la hora.

Si cada calle tuviese su carro que recogiese la basura en las mismas casas, y se barriese tambien por las calles, pero antes de amanecer, se evitaria que la atmósfera se cargase de miasmas a las horas en que aun la gente no se ha retirado, y por lo tanto se evitaria el hacerle respirar una atmósfera tan perniciosá.

La esposicion nocturna del estiércol tambien ha de producir por fuerza muchas emanaciones nada saludables.

Para los días de lluvia y los que le siguen, convendria que algun publicista formase planos de la Habana, puesto que los ordinarios no sirven para entonces porque se forman de las calles, lagos, lagunas, arroyos, estanques etc. hasta que los esplendentes y cálidos rayos del sol se encarguen de hacerlos desaparecer por evaporacion.

La bahia, foco de donde proceden las emanaciones mortales de la enfermedad endémica, siempre tan súcia. ¡Que raro, si no se limpia nunca.

Tal vez a juicio de V., Sr. Director, me haya extendido demasiado tratando un asunto tan prosáico, pero es preciso tener presente que depende de esto a no dudar la vida de muchos miles de europeos que aportan a estas lejanas playas.

La isla de Cuba seria el pais mas sano del mundo; solo con que no se descuidase la higiene, desaparecería el *bu* de los peninsulares que llaman aqui *vómito* ó fiebre amarilla. Estando este ramo tan abandonado parece imposible que pueda

rito relativo, y la bien tallada silleria del coro donde se sentaron un día, aquellos *monjes de las blancas vestes* que en menoscabo de mi curiosidad no he logrado conocer mas que de nombre.

Las demás dependencias del extinguido convento se encuentran completamente modificadas; convertidas en casas veraniegas. Sus celdas son habitadas por distinguidas familias. En el anchuroso claustro se ven algunas columnas rotas mal cubiertas por las malvas y las ortigas. El larguísimo corredor es ya un albam en que dejan la firma todos los que llegan hasta allí.

Salgamos del pueblo en direccion opuesta a su entrada y bien pronto dejaremos a la zaga algunas casas de campo pertenecientes a las extensas heredades que constituyen algunos mayorazgos de esta isla.

Ladaremos un pequeño monte cubierto de pinos y acebuches y llegaremos a un lugar donde hay una cruz de hierro y una rústica verja formada con toscos barrotes y clavos que al gemir sobre sus goznes, parece decir: por aqui se sube a un lugar de paz y de oracion: se sube a la Ermita.

El sendero que conduce a ella es áspero, retorcido. Serpentea por entre la apañada multitud de árboles y al través ellos se abre paso difícilmente. La retama y el helecho guarnecen sus bordes. Ya se encurva para salvar el obstáculo que presenta una roca, ya se empuja para escalarla, pero siempre adelante y se introduce por lo mas enmarañado de la maleza como fiera acostumbrada a sus espaldas. Algunas cruces de madera toscamente li-

FOLLETIN.

LÍNEAS.

MIRAMAR.

Puesto que el termómetro sube, subamos nosotros tambien para localizar nuestra temperatura en un lugar sano, alegre, misterioso y sobre todo... fresco.

Coged el sombrero de alas anchas, el baston de estriada y nudosa parra, los gemelos de campo, la cartera de dibujo y salud. Así, ya estais equipados para seguirme.

Y ahora, permitid que os sirva de guia en la pintoresca escursion que vamos a emprender.

¡Adelante, adelante!..

De esta manera hablaba yo días pasados a varios amigos, que obedecieron dóciles y sumisos mis indicaciones como habia yo obedecido las suyas otras veces.

Emprendimos el corto viaje; y como que el interes del veraneo se reconcentra principalmente en el campo, resolví dedicar mis impresiones a este artículo.

Sigamos, pues, la interrumpida relacion.

Ya llegamos al *estret*; ya se divisa el angosto desfiladero de aquella garganta; se ven claramente los dos peñones altos, que se levantan uno en frente del otro como dos ciegos rivales. Vedlos erguidos,

perpendiculares, imponentes, cubiertos de una vegetacion tambien robusta. La yedra tejiendo sus encajes tupidos y oscuros en las yunturas y grietas: el pino secular, que preso en la altiva roca, se retuerce para mirar directamente el cielo: sombrean el monte a intervalos, la mata del lentisco, y el aromático mirto, como pequeños lunares esparcidos con bella desigualdad. Aqui se coronan jugando los niños del pueblo, con florecillas silvestres, más allá van los mancebos a recoger el arrayan, para distribuirlo formando una sencilla enramada, junto a la puerta de las aldeanas inocentes. Sobre esta mística alfombra tal vez, cual otra Ofelia sobre la tumba de Hamlet, al anochecer, ineditando las dulzuras del cielo que le representa su imaginacion, alguna doncella recogida y ascética

cogiendo flores y cantando, pasa...

Dejadla vagar negligentemente hasta que penetre en el olivar, en donde cantan picoteando los tordos y los mirlos. El árbol inmortal de los dioses de Grecia, extiende allí en compacto aunque reducido pabellon, sus ramas graciosas, de hojas puntiagudas, de un verde oscuro casi plomizo. No griteis junto a esta roca, porque contestarán a vuestros gritos los imponentes y confusos del eco, ese misterioso habitante de la soledad que es como el reflejo de la luz, el espejo de la voz. Adelantad por la tortuosa carretera y empezareis a divisar en fecunda abundancia profusion de cristalinas betas de agua limpia y brillante, que al ténue resplandor de la sonriente aurora parecen de plata fundida, de aquella plata que rebozando por las grietas del terreno como espuma de una riqueza virgen atrajo los fenicios a nuestro pais cambiando fastuosos

nadie vivir en la Habana, y sin embargo para lo que podía esperarse aun no se mueren tantos como morirían a no dudar en otro país cualquiera en que reinase el mismo abandono, agravado por la terrible existencia de una enfermedad endémica tan horrorosa.

En toda la isla reina la mas completa tranquilidad que solo alteran de vez en cuando algunos rateros, a los que la Guardia Civil da caza continuamente.

Ha sido premiado en la exposicion de Matanzas el calzado que importa a esta isla D. Mateo Garau procedente de las fábricas que su padre y hermano tienen establecidas en esa capital. Tambien ha obtenido premio un fabricante de Ciudadela de Menorca, cuyo nombre sieato no recordar en este momento.

Soy de V. afectisimo seguro servidor Q. B. S. M.

El Corresponsal.

LA OPINION.

PALMA 7 DE AGOSTO DE 1882.

A EL ISLEÑO.

Hondo agravio infiere a los tribunales nuestro apreciable colega *El Isleño*, suponiendo que el artículo que escribimos con el epigrafe *Los Maltranas* puede influir en el procedimiento judicial a que se halla sometido el Sindicato; y mal nos trata dando a entender al público que para atacarle hemos escogido la *oportunidad* (asi la llama) de las circunstancias en que desgraciadamente y con pesar nuestro, se encuentran los individuos que lo componen.

En algun otro colega comprendiéramos la malévolá intención de sus palabras, porque las creeríamos engendradas por el odio de partido y por personal animadversión: pero en un periódico que no ignora con quien discute, no tiene explicación honrosa el lenguaje que emplea.

Sin duda creyó oportuno guardar silencio cuando se nos infamaba y se nos entregaba a las iras populares calumniándonos y por motivos que no desconoce el colega se nos ponía en ridículo. Sin duda creyó oportuno guardar silencio cuando en mementos de peligrosa efervescencia se daba cuenta para que nadie lo ignorara de proyectadas manifestaciones tan cobardes como penadas por el código. Sin duda creyó oportuno

guardar silencio cuando nosotros repro- bábamos el cierre de las tiendas que él en su bien interno, tal vez no aplaudia. Sin duda creyó oportuno, pensando tambien como nosotros, no contrariar los acuerdos del Sindicato que haciendo valer los poderes de que se hallaba revestido, decía que su honor se hallaba comprometido desde el momento en que se habia consumado la inteligencia con la dirección catalana.

El Isleño, que por sus años, por su temperamento, y por su carácter dúctil, aparece casi siempre como el periódico mas moderado, ha creído oportuno salir a la defensa de los *Maltranas*, hurgando el sagrado de nuestras intenciones: sea: contenderemos con él como lo hemos hecho con otros, sin que basten a intimidarnos ni las amenazas francas, ni las coaliciones encubiertas.

El Isleño que está en los secretos del Sindicato, podía saber lo que pasaba en punto a diligencias judiciales; nó el autor del artículo *Los Maltranas* que vive apartado de ellos: y si el apreciable colega (apreciable de veras,) al menos para nosotros cree que lo decimos para atenuar la responsabilidad que puede correspondernos, repase nuestra colección y verá que a raíz de una gracia de algunos, sino de todos los *Maltranas*, digimos sin ambages ni rodeos que les devolveríamos en breve el obsequio a que nos obligaba su finísima atención. La oportunidad solo podía depender del buen humor de que tambien se siente aquejado *El Isleño*: y no es cosa de examinarla como argumento de polémica y usarla como frase de relumbrón, constándole que no podemos agravar ni en mucho ni en poco la situación de sus apadrinados.

Concretándonos a su artículo, sentimos vivamente que no haya sido mas largo en sus impugnaciones, porque al juicio que le merecen los párrafos que copia, hubiéramos añadido los que corresponden a los que omite.

¿Que es indefinida nuestra actitud en la cuestion de los tributos! Asi se escribe la historia: asi se embauca a las gentes: asi se extravía la opinion de los industriales que creen a pié juntillas lo que les dicen sus preceptores. ¡Indefinida nuestra actitud! Hemos atacado los planes de Camacho sobre encabezamientos de consumos; hemos atacado las tarifas industriales; hemos atacado determinadas resoluciones de los que contribuyen por tal concepto,

hemos atacado a *Maltranas* y Sindicato porque creímos que marchaban por un terreno de perdición, de compromisos y de resultados contraproducentes, y se llama indefinida nuestra actitud? Tan definida por lo menos como la del Sindicato a quien *El Isleño* alaba y patriocina, y acaso más porque él ha tenido sus veleidades, sus contradicciones y sus desfallecimientos, y nosotros no.

Tambien se extraña nuestro colega que hayamos afirmado que acerca las tarifas no han dicho los industriales lo que debían a fin de que el país conociera la magnitud de la injusticia contra que se clama. Si no es esto cierto, díganos donde están los documentos que pueden desmentirnos.

La unica exposicion que el país conoce es un documento vago é incoloro: ¿donde tiene guardados *El Isleño* los memoriales de agravios? ¿donde la nota de las cuotas mejoradas? ¿donde la demostracion de las diferencias gravosas, que han motivado la resistencia general? ¿donde se ha explicado el móvil que impulsó a los beneficiados por las tarifas a cerrar las tiendas y el secreto de los que consienten el embargo hallándose en el mismo caso?

Despejen esta incógnita los defensores de la agitacion mansa, y omita *El Isleño* para otra vez argumentos como el que aduce de que el gobierno se hace cargo de los objetos que yacen almacenados por falta de despacho. ¿Quiere indicar con esto que el industrial no puede satisfacer el impuesto? ¿Quiere decir que en los que se han dejado embargar, concurre esta imposibilidad? Tenga *El Isleño* el valor de la franqueza, como lo hemos tenido nosotros, mirando impávidos que personas que por su posición y antecedentes debían ser el escudo de la ley y los que mas abogáran por su imperio, concitaran en contra nuestra los odios de la muchedumbre dando un ejemplo que por desgracia de todos no será olvidado.

¿Y pregunta *El Isleño* que objeto tiene nuestro artículo *Los Maltranas* despues de haber confesado que hay injusticias notorias? El de combatir a los directores de una excitacion inútil, alarmante, y perjudicial a los intereses del país: oponer a una política de rebeldía, las sanas doctrinas que imperan en los países verdaderamente constitucionales: hacer comprender a los industriales a quienes se ha dado una tutela, que nada han ganado y

si perdido mucho obedeciendo a ciegas: demostrar que no es la popularidad sinónimo de populacheria, y que, contra la resistencia tenaz, persistente é infructuosa de esta capital, alzáse la protesta de España, sumisa y obediente.

Repita ahora *El Isleño*, si asi le place, que el artículo *Los Maltranas* ha causado el efecto del disgusto, y moteje en tono irónico la perspicacia de nuestra vista: los plácemes que recibimos por lo mismo que el colega de los intereses materiales censura, y la convicción de que cumplimos los mandatos del deber no nos permiten cejar un paso.

Al final de la jornada veremos de parte de quien ha estado la sensatez, la razon y la prudencia.

Hacemos gracia a nuestros lectores para no fastidiarlos, de un trozo escogido, del género fino, que nos dedica el Gran Embolado en su número de anteayer, dando como siempre, lecciones de gramática que de todo tiene menos de castellana, no siendo el menor de los desatinos que apiola, el de que y es preposición copulativa.

De modo que si para muestra basta un botón, alla van trescientos setenta y seis.

Repetimos que no quiéramos saber en que talabartería le han enseñado a hablar de esta manera.

Anoche tuvo efecto en la plaza del Mercado y calles de Brosa, S. Nicolás y otras contiguas la anunciada fiesta que dedicaron a la Beata Catalina Tomás.

La música del Regimiento de Filipina; y la Banda Palmesana, situadas cada una en su respectivo catafalco amenizaron la velada hasta hora muy avanzada.

La piedra en que es tradición estuvo sentada nuestra paisana y que se conserva enclavada en el muro posterior de la iglesia que lleva aquel nombre fué adornada con cortinajes, cuadros y ramos de mirto.

El adorno de las calles, que fué notable en años anteriores, casi ha sido insignificante ó nulo en el actual.

Sabemos como el que mas que la política transige con la amistad, la educacion y la gratitud, pero tambien sabemos muy bien que la pasión y el jugar ciertos papeles en el mundo, son causa muchas veces de que se den ciertos pasos inconvenientes, y que deben interpretarse como lo hemos hecho nosotros.

Con estas palabras contestamos al suelto que nuestro querido colega *El Isleño*,

jadas en los robustos troncos de las encinas indican la dirección que debe tomarse para llegar hasta aquellos cipreses y aquel campanario, que empieza a asomar por encima del tupido ramaje, su clásico triángulo en el remate y su pequeño esquilon que dobla lentamente.

Entonces es cuando uno se acuerda de Grilo y dice a media voz aquellos versos de su *Ermita*:

Encima la montaña
sobre las lomas:...

y cuando vienen a la memoria los no menos inspirados de Costa y Llobera, en su espontánea y feliz *Endreca* a los poetas.

Subiendo un poco más os parareis junto al célebre *Buñador* y por último penetrareis en la pobre mansión de aquellos siete anacoretas que casi viven...

El silencio que hace mas pavoroso cualquier sonido: la altura que casi os coloca en la antesala del cielo; el aroma que, como una emanacion de la fé, se percibe en aquella casa; el humilde huerto en donde solo crecen un añoso mirto, claveles, violetas y siempre vivas; la profundidad que desde el alto mirador se ve resbalar hasta la playa; el mar vecino cuyo movimiento se distingue y cuyo rumor no se oye, el cuchicheo de las abejas que van y vienen continuamente a la colmena, todo, todo lo que allí se ve, se toca, se respira y se percibe, es la fórmula suprema de una paz no interrumpida, consecutiva, inmutable, eterna...

Saliendo de la *Ermita* se empieza otra breve ascension para visitar una pequeña capilla que el Arcebiduque Luis Salvador ha mandado edificar en aquellas alturas. Entonces es cuando el paisaje va complicándose, haciéndose más bello. A cada

paso cambia de aspecto. Cada frase se deshace bajo vuestros pies como la distancia. Puede decirse que es una decoracion, larga, continua, que va pasando sin interrupcion ante los ojos de los espectadores, sin acabar nunca... Las madre-selvas trepan por los troncos de las encinas y de los acebuches, el pino asoma su copa algo puntiaguda erizada sobre el compacto todo de la enramada. El sol hiriendo las ramas les arranca colores vivos y brillantes, mientras va dejando gradualmente una en la media triste y súbitamente otras en la sombra completa...

Y ya estamos en Miramar.

Pisamos el glorioso terreno de Ramon Llull, de su célebre colegio, en que hallaron asilo las lenguas orientales, en donde floreció su famosa imprenta. Terreno redimido últimamente del abandono histórico por el príncipe extranjero que actualmente lo posee, lo cuida y embellece.

Despues de admirar en su posada las ricas colecciones de majólicas y útiles antiguos, el mausoleo de su secretario y amigo, Viborgni,—obra acabada de la escultura moderna y prodigio de estática, con la aerea figura del ángel que flota, más bien que se sostiene, sobre su ropaje,—cruzaremos el jardín notando la redonda mesa de piedra viva, en su ancho cenador y correremos al primer mirador que se adelanta hácia el mar como grandiosa tribuna suspendida sobre el infinito.

Y efectivamente, el infinito se desarrolla y se pierde a nuestros pies en bello y grandioso panorama. La pendiente del monte se desliza unas veces suavemente,

otras veces con violencia, cubierta siempre de una vegetación virgen, lozana y montañesa hasta la próxima ribera; aqui se levanta un peñasco gigante, en posición amenazadora pero que no se atreva a desgajarse, y rodar monte abajo como formidable alud; alli se destaca blanca y esbelta la sencillá rotunda en que se acaba de colocar la estatua de Lulio; en todas direcciones un camino, más bien un atajo ó una vereda, serpentea y lleva al curioso a gozar de todas las perspectivas. Aquella belleza natural era antes desconocida; hoy que es admirada, sigue siendo desdeñosa como todas las bellezas; ha sido conquistada a fuerza de constancia. Aquella roca era por decirlo así, infranqueable, inespugnable. Un rústico puente y un áspero sendero conducen hasta ella, mientras se extiende a nuestros pies, el abismo. El bosque se extingue en la cercana ribera y hasta la ribera llega el mar, imponente algunas veces y siempre magestuoso, pero silencioso y mudo como el respeto, porque la altura lo ahoga, como ahoga la respiracion el atleta que cae vencido a los pies de su rival...

El camino que presentando desde lejos una perspectiva inverosímil leadea la larga cadena de rocas cuya silueta de noche parecerá un muro fantástico, está abierto a pico en la Peña, como casi todos los de Suiza. Algunas veces dejando la piedra cortada y aspera se introduce en lo sombrío de la enramada y entonces aparecen allí como niños preparados a la felicidad de dos espíritus, aquellos bancos rústicos de dosasientos que miran al mar y tienen por dosel el que forman con bella confusión las plantas trepadoras. Los ojos no apuran allí el abismo. ni el deseo la belleza, ni la inteligencia la idea de la perfec-

cion de Dios, ni la imaginación el idilio, ni el corazón el latido, ni los labios la admiracion... Cuanto mas se mira más aparece y sobresalear más.

Y entonces cuantas ideas acaricia el hombre, cuantos sentimientos le estimulan, cuantas pasiones le devoran, estallan en el cerebro y en el corazón como aéreas exhalaciones de una felicidad soñada, engrandecidos, purificados y tendiendo a ocupar como un poco de éter en el vacío, el espacio inmenso, el mar ilimitado, el bosque misterioso, y en medio de éxtasis tan arrobador se suspende el pensamiento y enmudece la inteligencia para dejar al alma las puras fruiciones de una naturaleza espléndida, brillante y majestuosa. Nuestra fantasía se sumerge en sus seductores desvarios y nos sorprende el vértigo; o y va rodando insensiblemente pendiente abajo, como por el plano inclinado que conduce al infinito...

Al llegar aquí, queridos lectores, siento gravitar sobre mi alma con el irresistible peso de sus recuerdos, todo el encanto del privilegiado rincón de Miramar.

Si no ha logrado cautivaros mi incompleta y pobre relación, que a lo menos haya servido para despertar el deseo de visitar tan pintorescos lugares, si no los conocéis aun, ó el de recordarlos si los hubieseis recorrido.

Es la justicia que a nuestra isla debemos.

Y que satisface en la exigua parte que le es posible, el que es entusiasta admirador de todas sus bellezas, al par que de todas sus glorias

Florespina.

nos dedica en su número del sábado, que por cierto no era muy oportuno y que nos pareció hecho de encargo.

Leemos en *El Estandarte* de Madrid lo siguiente:

«Parece cosa resuelta el admitir la dimision del Gobernador de las Baleares. Se indica para sustituirle al de la provincia de Ciudad Real.»

¿Qué dirán los embolados que cada noche en el Borne formaban el anchuroso corro!

Ayer empezaron las oposiciones de 1.ª y 2.ª enseñanza en el colegio de Santa Teresa, del Pont d'Inca.

Los alumnos que en ella tomaron parte dieron pruebas de una suficiencia mas que notable y se hicieron acreedores a los justos plácemes de la concurrencia.

Hé aquí otra ocasión que nos obliga a felicitar al Sr. Cruellas como uno de los que con mas fervor han trabajado en pró de la intruccion y de la enseñanza.

Con la extraordinaria concurrencia propia de la temperatura de estos dias vióse favorecido el paseo del Borne y tambien el señor Homs.

Oímos con gusto, ejecutados por la banda del Regimiento de Filipinas la sinfonia de *Guillermo Tell* y el terceto de *Roberto il Diavolo*.

Solo falta que atendiendo el Sr. Pirelló, director de aquella banda las observaciones de la prensa, prepare, lo mas pronto posible la *Serenata Morisca* del maestro Chapi que tantos aplausos alcanza en la Corte en los conciertos del Retiro.

El Gran Embolado nos da la explicacion (?) de marras por el carácter pedagógico de la duda que manifestamos en uno de nuestros anteriores números.

Pues hoy se nos ocurre otra duda que tiene un carácter zoológico.

¿Cuántos clavos se necesitan para herir a un paquidermo de pata hendida?

Procedente de Valencia ha fondeado a las cinco y media de esta mañana el vapor *Lulio* con la correspondencia y 29 pasajeros.

El Sindicato y comision industrial á excepcion del Sr. Matheu que obtuvo reposicion del auto por las circunstancias especiales en que se hallaba se constituyeron en prision el sábado por la tarde: y como habian prestado la fianza correspondiente quedaron en libertad ayer domingo á las 12.

Antes se habia hecho retratar en grupo.

Se nos ha dicho que en uno de los edificios más notables del caserío del Terreno, tendrá lugar esta noche un baile al que asistirán multitud de familias pertenecientes á la aristocracia palmesana.

Anoche desde el paseo del Borne volvimos á ver en el espacio otro globo aerostático, elevado al parecer por la parte del Mercado, llevando un enorme mechero encendido.

Tampoco pudimos ver el sitio en donde se inflamó ó tocó en tierra, pero si apreciar el peligro de producir un incendio, merced á la incomprensible tolerancia de nuestra autoridad municipal ó cuando menos á su lenidad en suprimir tan pernicioso abuso.

Anteayer observamos que las aguas de la dársena que forma la parte interior de nuestro puerto eran tan sumamente súcias y de una densidad tal, que era completamente imposible ver el fondo, aun en los sitios en que habia menos de un pie de agua.

¿Será esta circunstancia bastante eficaz para impulsar á quien corresponde para estudiar este singular fenómeno y hacer desaparecer la causa ó causas que lo motivan?

En algunas comarcas ha empezado á recolectarse la cosecha de almendras, dando resultados varios según las localidades. Por la parte del territorio llamado de *Vinet*, nada mas que regular: por el lado del llano algo mejor y por los terre-

nos de Sta. Maria y otros vecinos hasta espléndida.

Buen año para los colonos y labriegos y buen año para la universidad, porque los beneficios de los unos trascienden a otros; de estos a muchos y de muchos a todos.

En el vapor correo ha llegado el nuevo gobernador de la Provincia. Sr. D. Ramon La Roca.

Dámosle la bienvenida.

NOTICIAS VARIAS.

Madrid 31.

—El señor arzobispo de Valencia, ha dirigido á los arciprestes una acta, de la que pide contestacion acerca del número de peregrinos que podrán salir de cada arciprestazgo, la clase de acomodo que han de tener, y la manera de emprender el viaje, toda vez que se acerca el dia 24 de Setiembre, en cuya fecha ha de verificarse la peregrinacion á Roma.

—Los periódicos de la mañana confirman la noticia que anoche publicamos respecto á la detencion de un tipógrafo llamado Francisco Ruiz, en el momento de estarse examinando un proyecto de Estatutos de la federacion tipográfica española y de las industrias similares.

Parece que el referido sugeto, al llegar al debate de uno de los párrafos, hizo ciertas apreciaciones contrarias á lo que previene la ley de reuniones públicas, por cuya razon el delegado de la autoridad se vió obligado á detenerle, suspendiendo la reunion.

—El periódico de Barcelona «La Gaceta de Cataluña» ha sido condenado á 30 dias de suspension.

En dicha capital continúan los embargos como los dias anteriores.

El sábado pa presentaron los comisionados en dos establecimientos, no pudiendo practicar las diligencias de aquellas operaciones más que en uno. Los colegas de la localidad publican estos dias la recaudacion que por subsidio industrial se vá llevando á cabo.

—Noticias de Andalucia:

En Sevilla ha sido recibida por el gobernador de aquella provincia una comision de braceros de Lora del Rio, que en representacion de sus compañeros demandaban trabajo de la primera autoridad gubernativa.

El Sr. Jimeno, gobernador de la provincia, recibió con su acostumbrada cortesia á la comision, tratando de calmar los ánimos de los exponentes, poniendo en conocimiento de estos las medidas adoptadas recientemente por el Gobierno para combatir la crisis jornalera.

EL ALMIRANTE SEYMOUR
AL KHEDIVÉ.

El corresponsal del «Times» en Alejandria copia en su último telegrama la siguiente carta que el almirante inglés acaba de dirigir al khedive.

«En la proclama de V. A., fecha 22 de Julio, proclama que será leida y entendida por el pueblo egipcio están suficientemente explicados los actos del gobierno inglés y la necesidad de estos actos.

»Sin embargo, en presencia de las falsas declaraciones de Arabi y de los que están bajo sus órdenes, creo conveniente en mi calidad de almirante jefe de la escuadra, repetir á V. A. que el gobierno inglés no abriga intenciones de conquistar el Egipto ni de intervenir en modo alguno en la religion y libertad de los egipcios.

»El solo propósito de Inglaterra consiste en proteger á V. A. y al pueblo egipcio contra los agitadores, restableciendo el orden en el país y librándole de la opresion de aquellos.

»Ruego á V. A. que haga entender á sus soldados que no deben obediencia alguna á las órdenes de los oficiales insurrectos, y que les excite á volver á sus hogares, ó bien á agruparse en torno de V. A.

»El gobierno británico, dispuesto como se halla á tratar bien al pueblo egipcio, le aconseja que considere á Arabi y á sus cómplices como traidores á su soberano y enemigos de su patria.—Seymour.»

Madrid 3.

LA CRISIS FRANCESA.

Va en su desarrollo con la lentitud que todo el mundo previa, y como era de suponer por la situacion creada á causa de

carecer Francia de una política firme y precisa.

Segun dicen varios corresponsales, es motivo en Paris de comentarios desfavorables la extraordinaria apatia de M. Grevy para resolver la crisis.

Reina inquietud general. El propósito atribuido á personas influyentes, de constituir un ministerio Freycinet, produce mal efecto en los ánimos.

Varios periódicos se lamentan de los actos de excesiva ingerencia ejecutados por Mr. Wilson yerno de Grevy, para negociar con éste la formacion del nuevo gabinete.

M. Freycinet ha recibido en el espacio de veinticuatro horas tres visitas del embajador de Alemania, demostrando en todas ellas el profundo sentimiento que ha producido en Berlin la caída del ministerio anterior.

Ayer por la tarde el presidente de la república llamó al de la Cámara M. Brisson, ofreciéndole el encargo de formar nuevo ministerio. Tambien ha conferenciado con M. Leon Say.

M. Brisson ha expuesto las dificultades que habria de hallar su política en la Cámara actual; y por lo tanto la imposibilidad de constituir un gabinete á menos de que el presidente de la república no esté dispuesto á pedir al Senado en breve plazo la disolucion de las Cámaras.

CORREO DE HOY.

Madrid 5.

Se confirma que Alemania gestiona que España tome parte en las cuestiones sobre el Canal.

Todas las potencias escpto Inglaterra se muestran favorables á que España intervenga colectivamente.

Esperase la formacion del gabinete francés para contestar categóricamente á la circular de España.

Paris 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior Español, 25 1/2. Id. exterior, 27,06.

Port-Said 3.—Sale hoy vapor Magallanes del marqués de Campo para Barcelona, sin novedad.

Manila 3.—Detenido por temporales sale hoy vapor-correo Villuelas del marqués de Campo para España.

Viena 4.—Se tienen algunas noticias acerca de las contestaciones dadas por las grandes potencias á la importante circular del ministro de Estado de España, en la cual se aducian las razones que asisten á esta nacion para ser oida y consultada acerca del asunto del canal de Suez.

Parece que Italia fue la primera potencia que contestó, haciéndolo en términos muy honrosos para España y reconociendo los fundados derechos de esta á ocupar el puesto que le corresponde, no solamente por su posicion geográfica sobre el Mediterráneo, sino tambien por sus posesiones de la Oceania.

A Italia siguió Rusia y despues Austria y Francia, manifestándose todas conformes con los deseos del gobierno español.

En cuanto á Alemania parece que es la potencia que ha tomado con mas calor este asunto.

Inglaterra se limitó á pedir tiempo para dar una respuesta.

No se conoce la contestacion de Turquía á la cual, como era de suponer, dados sus intereses en Egipto, se dirigió tambien al gabinete español; pero se cree que ella está del todo de acuerdo con este, pues de algun tiempo á esta parte, como lo indicó el establecimiento en Madrid de una legacion otomana permanente, el gobierno del Sultan viene manifestando deseos de que España ocupe el puesto que le corresponde en el concierto europeo.

La actitud de Inglaterra que revela el propósito de divorciarse de las potencias continentales en los asuntos de Egipto, contribuye poderosamente á la tendencia que se observa por parte de las últimas á agruparse y á entenderse para el caso de que aquella perseverara en sus egoistas miras sobre el canal de Suez.

Alejandria 4.—Los interventores ingleses de esta ciudad proponen un medio de hacer constar los perjuicios irrogados á los europeos y el nombramiento de una comision encargada de fijar el importe de las indemnizaciones que habrán de pagarse.

Londres 4.—«El Times» de esta tarde dice que en su último manifesto, Arabi pretende que el Sultan ha destituido al khedive y que va á mandar sus tropas para auxiliar á los egipcios.

Paris 4.—Se desmiente formalmente que el embajador de Alemania en Paris, haya espresado al Sr. Freycinet su sentimiento de no verle mas ministro, como lo ha asegurado el corresponsal del «Times» en Berlin.

Madrid 5.

El gobierno del Uruguay ha dado á España una satisfaccion completa ofreciendo someter á la Cámara de aquel país el tratado de paz y amistad entre ambos países. Ha prometido además castigar á los autores de los asesinatos de los súbditos españoles y atender á todas las demás quejas de España.

Continúa sin resolver la crisis ministerial de Francia.

Madrid 5.

El Consejo celebrado hoy ha carecido de importancia política.

Los ministros han aprobado el convenio entre el gobierno y las empresas de ferrocarriles para trasportar gratuitamente los braceros que vayan en busca de trabajo.

Despues examinaron brevemente los asuntos del exterior, fijándose en las dificultades que puede ofrecer la continuacion de la crisis ministerial en Francia.

—Paris 3 (10,30 n.)—Nada seguro acerca del nuevo ministerio. Lo mas probable en estos momentos es un gabinete incoloro que podrá contar con mayoria efimera en los centros de la Cámara.

Hoy se ha hecho circular el rumor de que el representante de Alemania habia ofrecido á Mr. Freycinet, que si aceptaba de nuevo la presidencia del ministerio, Alemania garantizaba su neutralidad á Francia, en el caso de que interviniera en Egipto.

Los amigos del ministerio caido protestan de esta intriga urdida para hacer imposible la reconstitucion del antiguo ministerio, sin Say ni Ferry.

Paris 1.º

A pesar de lo que dicen algunos periódicos de Paris de esta noche, el presidente de la república no ha encargado todavia á nadie de la formacion del nuevo ministerio.

Hasta ahora se ha limitado á oír la opinion de los presidentes de las Cámaras y de los Sres. Leon Say, Ferry y otros personajes políticos con quienes ha consultado.

«Viena 2.—Los despachos de Egipto de origen arabista niegan el rumor de que Abukir se haya rendido á los ingleses.

Algunos militares que no habian dado muestras de completa adhesion á Arabi se hallan presos en la ciudadela del Cairo.

Arabi continuaba desplegando grande energia en los preparativos guerreros. Del alto Egipto ha recibido muchos recurosos.

Los europeos empleados en los canales continúan en sus puestos, habiendo sido preciso ponerles guardia de tropas para su seguridad.

Todos los europeos que se hallaban en el alto Egipto se han refugiado en los puertos del mar.

Paris 4.

Se da como segura la siguiente composicion del nuevo ministerio francés.

- Leblond, presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia.
- Devais, Relaciones exteriores.
- Deville, interior.
- Tirard, Hacienda.
- Duvaux, Instruccion pública.
- Sadi-Carnot, Obras públicas.

Los antiguos ministros de guerra, Marina y Agricultura conservan sus cartteras.

El de Comercio no se ha nombrado todavia.

Todos los rumores circulados hasta ahora relativos al nuevo ministerio son inexactos, ó cuando menos, prematuros.

El Sr. Grevy ofreció otra vez al Sr. Brisson, presidente de la Cámara de diputados y al Sr. Ferry el encargo de formar un nuevo ministerio; ambos se negaron á aceptarle.

Los anteriores telegramas son de la «Agencia Fabra.»

El siguiente es de «El Liberal.»

El ministerio incoloro presidido por M. Leblond ha fracasado cuando se daba por segura su presentacion mañana mismo á las Cámaras.

Ha sido de nuevo invitado para formar gabinete M. Brisson, presidente de la Cámara de diputados, pero esta se ha negado resueltamente á no disolverse pronto la Cámara.

A última hora tiene consistencia el rumor de que se encarga de la presidencia del nuevo gabinete M. Ferry.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 6 á las 11 m.

(Recibido en Palma á las 11:38 m.)

La Gaceta publica el Decreto nombrando á D. Ramon la Roca Gobernador civil de Baleares.

El Ministro de Gracia y Justicia ha ultimado el proyecto estableciendo el jurado.

La república Argentina ha aprobado el tratado de estradicion de España.

Se ha entablado un serio combate entre Arabi y los ingleses cerca de Ramiek ignorándose el resultado.

Madrid 6 á las 12:30 t.

Los ingleses derrotaron á Arabi en las cercanias de Ramiek causándole bastantes pérdidas y cogiéndole algunos prisioneros.

Nada nuevo de Paris.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Santos Ciriaco y compañeros mártires.
El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Jaime, dedicada a San Cayetano.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 5.

De Barcelona en 14 horas vapor Mallorca, de 607 ton., cap. D. Teodoro Motta, con 23 mar., 62 pas. balija y efectos.

De Barcelona en 14 horas vapor Palma, de 933 ton., cap. D. Francisco Taronji, con 25 mar., 52 pas. y efectos.

DESPACHADAS.

Para La Mar vapor de Guerra Alerta, de 120 caballos de fuerza y 2 cañones, su comandante D. Eduardo de Garay, y su equipo.

Para Ibiza y Alicante vapor Jaime I, de 381 ton., cap. D. José Font, con 20 mar., pas. balija y efectos.

Para Cette pailebot San Antonio, de 74 ton., cap. D. Rafael Bannasar, con 6 mr., vino y algarrobas.

AYUNTAMIENTO DE PALMA.

Secretaria.—Se han depositado en esta oficina varios objetos y alhajas encontrados en las vias públicas de esta ciudad a disposición de las personas que las hayan extraviado.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Palma 5 Agosto de 1882.—Francisco Gomila.

Secretaria.—A tenor de lo prevenido en la vigente ley municipal, se anuncia al público a efecto de reclamación que el Ayuntamiento ha determinado, las secciones de contribuyentes para la designación de la Junta municipal que ha de funcionar durante el presente año económico, en la forma siguiente:

Territorial, Propietarios, Cultivo y ganadería, Industria científica, Industria fabril, Artes y oficios, Comercio, Especuladores, Tiendas de ropas, Tiendas de otras mercancías, Tiendas de comestibles, Utilidades por sueldos, interés o pensiones.
Palma 5 Agosto de 1882.—Francisco Gomila.

VIAJE A ARGEL.

El vapor español

Nuevo Mahonés,

saldrá de este puerto para el de ARGEL, el jueves 10 de Agosto a la 1 de la tarde. Admite carga y pasajeros. Se despacha plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

CENTRO FARMACÉUTICO.

En el sorteo de obligaciones verificado el día 31 Julio próximo pasado resultaron amortizables las que llevan los números 13, 14, 20, 25 y 31.

Palma 5 Agosto de 1882.—P. A. de la J. de G., Pedro Estelrich, Secretario.

AVISO.

En la confitería de D. Francisco Roselló, plaza de Santa Eulalia, hace algunos días se dejó olvidado un bolsillo con cierta cantidad de dinero. Su dueño puede presentarse, y dando las señas exactas, se le entregará.

Fabricacion

de los vinos.

Indicaciones generales que conviene seguir para el mejor acierto en la explotación de este importantísimo ramo de nuestra agricultura, escrito por un vinicultor práctico de las Baleares. Forma un librito de cuarenta páginas en octavo y se vende al ínfimo precio de dos reales ejemplar en todas las librerías.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE PAÑOS Y NOVEDADES

SASTRERIA Y CAMISERIA de Juan Montaner,

2 & 8. SINDICATO, 2 & 8.

Debiendo dentro breves días empazar las recepciones de géneros de invierno y deseando que para entonces no quede ninguna existencia de géneros de estación; desde el sábado 1.º de Julio se liquidarán a precio de fábrica los géneros existentes en los vastos almacenes de la calle del Sindicato, números 2 & 8.

PALMA.—Imp. de B. Rotger, San Pedro Nolasco, 7.

RECIENTEMENTE RECIBIDO

DE

INGLATERRA Y FRANCIA.

Cerveza inglesa, francesa y alemana, varios licores como crema de Moka, de Vanilla y de cacao, Chartreuse y licor de los padres Benedictinos, Champagne de varias marcas, Beauvaisine, Kummel de Rusia, Coñac de varias marcas, Vermouth de Noilly Prat y de Turin, Curacao, Piperment de est freres, una gran variedad de salsas inglesas, anchoas, salmon en aceite y fresco en conserva, sardinas de Nantes, jamones de York y otras clases, bizcochos ingleses, albaricoques cristalizados y glaciados, vinagre inglés cristalizado, Foie-gras diferentes marcas y tamaños, faisanes asados, lenguas de cerdo y ternera, pavo con lengua, langosta y langostines, ostras, huevecillos de bacalao y caviar de Rusia, cajitas de lata de the Pekoe olor ranjo y una infinidad de cosas que seria prólijo enumerarlo y todo de legitima procedencia.

Esto se encontrará en el almacén de comestibles y chocolatería de Mulet, Miñonas, 5.

CRÉDITO BALEAR.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y a los efectos prevenidos en el artículo 27 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas para la General ordinaria que tendrá lugar el día 3 del próximo Setiembre a las 11 de la mañana en la casa donde se hallan establecidas las oficinas de la Sociedad.

La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho a votar estará de manifiesto en la Secretaria y los señores socios que deban concurrir, se servirán recoger su papeleta de asistencia con la anticipación correspondiente.

Se advierte que las cartas de representación, se admitirán hasta una hora antes de la fijada para celebrar la Junta.

Palma 2 Agosto de 1882.—Por el Crédito Balear: El Vocal de Turno, José de Cáceres.

LA ALFOMBRERA.

Gran fabricacion y depósito de Telas y sacos de Yute propios para la Agricultura, esportacion y consumo del país a precios sumamente reducidos.

Los hay disponibles para almendron y harina en clases sencillas y torcidos, como tambien cordelados para café siendo esta clase sumamente ventajosa para los armadores que destinan sus expediciones a retorno con cargamento de café por obtener el saqueo en esta mucho mas barato y poderlo vender en América con beneficio caso de no convenirles aquel retorno.

Verdadera economia.

Resultan BARATISIMOS y se evita el riesgo de encontrarse involuntariamente con dibujos o chistes inmorales, comprando los fósforos de cerilla a granel, a (peso). DESDE MEDIO REAL EN ADELANTE. Precios reducidísimos.

IMPORTANTE. Se pesan ante el comprador.

CASA ROCA, LONGETA 53. 22

Gran Novedad.

En el almacén de música del señor Perrelló, se acaba de recibir la célebre Polka y marcha fúnebre del Perro Pato, y los célebres vales de la zarzuela la Tempesad de Chapi. 14

Aviso.

Teniendo que ausentarse de esta capital una familia que habita calle del Mar, número 15, piso principal, hará almoneda de muebles que tendrá lugar todos los días de 11 de la mañana a 2 de la tarde. 24

AVISO.

Hay para vender dos escopetas sistema Remington y Lafoucheu. Darán razon, Mar, 15, 1.º 17

A voluntad de su dueño se venden dos porciones de tierra pobladas de almendros, de diez y siete y trece cuarteras das respectivamente, la primera de regadío y la otra de secano. Se hallan enclavadas en el término de esta ciudad lindando la primera con la carretera de Sóller y la segunda con el camino que conduce a la iglesia de Son Sordina.

Tambien se vende una espaciosa casa con un gran jardín sita en la calle de Caldes número 3. En la misma darán razon. 30—8

FRANCES

y TENEDURIA DE LIBROS.

Teneduría de libros en un mes. Francés leer escribir y hablar en tres meses. Calle Apuntadores, 16 principal. 6—3

PLAGUETAS

PARA RECIBOS DE INQUILINATOS. Se venden en la imprenta y librería de Rotger.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias a las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir a su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estomago, alejando toda clase de perjuicio y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiqu la sangre ó impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curación de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

¡En tres meses!!

Unica clase de Teneduría de libros, por agrupaciones, con las insuperables ventajas siguientes:

| Agrupaciones de alumnos. | Importe mensual para cada alumno. | Total trimestral para cada alumno. |
|--------------------------|-----------------------------------|------------------------------------|
| Por 1 alumno.. | 3 duros. | 9 duros. |
| Por 2 id.. | 2 1/2 id. | 7 1/2 id. |
| Por 3 id.. | 2 id. | 6 id. |
| Por 4 id.. | 1 1/2 id. | 4 1/2 id. |
| Por 5 id.. | 1 id. | 3 id. |
| Por 6 id.. | 1/2 id. | 1 1/2 id. |

Calle de San Miguel, número 94, principal.

La Cementera Mallorquina.

Gran fábrica de cemento situada en el Molino denominado del Palmer del término de esta Ciudad.

Tenemos el honor de anunciar a los señores constructores de edificios y a los propietarios en general, que esta Sociedad tiene establecidos sus depósitos en esta Ciudad, calle de la Longeta núm. 7, almacén de jabon y calle de Salas núm. 27 tien a, en que se espenderá al por menor cemento de superior calidad al ínfimo precio de 3 reales los 40 kilogramos y en los que se recibirán avisos para la adquisicion al por mayor conduciéndose a pié de obra dentro el caso de la poblacion y su arrabal.

Se garantizan las condiciones hidráulicas del cemento y se dan cuantas explicaciones se pidan sobre su empleo.

LLITERAS Y C.ª

TINTORERIA PARISIENSE

DE FRANCISCO MARTI.

Se lavan y tiñen dejándolos como nuevos los trajes de caballero manchados ó que hayan perdido el color, sin necesidad de descoserles ni manchar las ropas interiores. Igualmente se lavan y estampan los de señora. Prontitud y baratura. Despacho calle de Jaime II, antes Bastaijos, núm. 55. Fábrica calle de la Misión, núm. 46.—Palma.

La Cordelera Española.

MARCA DE FÁBRICA.



SOCIEDAD

ANÓNIMA.

PALMA

DE MALLORCA

Gran cordelería Mecánica de jarcias y cuerdas de abacá de Manila, sisal, cáñamo blanco y alquitranado y de toda clase de hebras propias para la Marina, Minería, Agricultura y demás industrias en que entra la cuerda como agente auxiliar.

Unica cordelería mecánica en España montada según los mas perfeccionados adelantos de esta industria en Inglaterra y en los Estados Unidos. Las cuerdas de abacá de Manila y las de sisal ó heniquen se elaboran engrasadas ó en seco por el mismo procedimiento Norte-Americano.

Estas hebras sustituyen a la cuerda de esparto con gran ventaja por su resistencia, duracion y elasticidad.

Para precios y demás informes dirigirse directamente al señor Gerente de La Cordelera Española.